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CLASSE : Terminale EXERCICE A : au choix du candidat (5 points)
VOIE : X Générale ENSEIGNEMENT : physique-chimie
DUREE DE L’EPREUVE : 0h53 CALCULATRICE AUTORISEE : XIOui sans mémoire, « type collége »

EXERCICE A : traitement anti-acarien (5 points) au choix du candidat

1.
Un acide est une espéce capable de céder un proton H".
Acides usuels : acide chlorhydrique — acide éthanoique

2.

acide méthanoique HCOOH . En retirant un proton H', on trouve sa base conjuguée :
I'ion méthanoate HCOO™

3.
[HCOOH]=[ HCOO™]
» PpH
[HCOOH]>[ HCOO™] PKa=3,8 [HCOOH]<[ HCOO™]
Prédominance acide Prédominance basique
4. , - o
Pour la liaison O-H de I'acide carboxylique, il doit y avoir _M ;
une bande comprise entre 2600 et 3200 cm™. On exclu
le spectre B.
Absence de
"’l:’:(i’;- s o
c:l':‘\'n.llmxz?n
O-H d'un acide
carboxylique
Pour la liaison C=0 de I'acide carboxylique, il doity ]
avoir une bande comprise entre 1650 et 1740 em™,
On exclu le spectre C.
Absence de
ey
1 Spectre A iy
Le spectre A possede ces deux bandes
caractéristique des acides carboxylique.
O-H e .‘
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Burette contenant
e la solution titrante
v d’hydroxyde
Noix avec __ de sodium
sa pince —>¥ o N\
‘ § P l«— pH-métre
Potence —»f g -
1/
|

&
Lo )

Bécher ———» L<— Sonde du pH-métre
Barreau — - Solution titrée :
aimante || o acide méthanoique
— =
[ ° I VA.— 20,0 mL
Agitateur
magnétique

6.

L’acide méthanoique HCOOH ,q) , réagit avec la solution d’hydroxyde de sodium (Nazraq + HO(,q)). Cest
une réaction acido basique, I'acide HCOOH,q) cede un proton a la base HO("aq) :

HCOOH(aq) + HO(_aq) - HCOO(_aq) + HZO(I)

7.
A I'équivalence, les réactifs sont introduits dans des proportions stoechiométriques :

ni no
HCOOH _ Nyo-

1 1

Co X V, = Cp X Veq
Cp XV,
C0: b eq
Va

Vbeq €st obtenu par lecture graphique :
Veq = 15 mL

—— —

_2,0x 1072 x 15 x 1073 A

o 20,0 X 1073 ;
Co =15%x 1073 mol. L1

0 5 10 fwats ) 20 25 30 35 Vp fenmL
-~ o w2 e
figure 1 - Courbes de sulvi du Utrage de |'acide méthanoique par I'hydroxyde de sodum
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8.

C = 1000 x C,
C=1000x 15x 1073
C=15mol.L?!

u(C) _u(Cy)
C G
u(C) = C x u(CCO)
0
Or

u(Co) = Co j(“(cib)f N (ugf D\ (u(veq)

u(C) = C x 1 o CO\/(u(Cb)) u(V ) <u(Veq)>

CO Cb

oo ] ()
w015 () (02 ()

u(C) =05

C=15+4+0,5mol.L?!
9.

|C - Cfabl
u(C)

Calculons Cg,y, :

C n__m
fab =y = MxV
65,0 3
Crap = = 14,1 mol. L

46,0 x 100 x 10-3

IC—Crapl 115 —14,1]
uc o5

1€~ Cran|

w0 <2

La mesure est compatible avec la valeur de la concentration indiquée par le fabriquant.
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